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2012--2013人教版《10.1常见的酸和碱》教学设计（一）
第1课时　酸碱[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




指示剂的探究

一、教学设计思路：

酸和碱是化学中常用的两类物质，同时也是生活中常见的两类物质。本课将根据学生在生活中对酸[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




和碱的初步认识，从其己有的知识和经验出发，提出问题：如何确定物质是酸性还是碱性？引导学生对所提出的问题进行探究，认识酸碱指示剂，探讨在生活中检验酸碱的方法，学习自制酸碱指示剂，并用其检验生活中物质的酸碱性。从而使学生“从生活走向化学，从化学走向社会。”
二、教案

	课题
	酸碱指示剂的探究
	

	教学目标
	1.知识与技能：

知道酸和碱溶液能和酸碱指示剂反应。

会用酸碱指示剂检验溶液的酸碱性。

能自制酸碱指示剂，并设计和完成与之有关的实验。

2.过程和方法：

通过一些探究活动，进一步认识与体验科学探究的过程。

3.情感态度与价值观

根据所学知识来主动探究未知，进一步增加学生的好奇心和求知欲。

发展学生善于合作，勤于思考的科学精神。

	重点
	认识酸碱指示剂能使酸碱溶液反应，可用于检验酸或碱的溶[image: image3.png]


液

	难点
	引导学生自主进行探究

	教学方法
	引导－－探究教学模式

	仪器[image: image4.png]


、药品
	1、 师准备：食醋、稀盐酸、稀硫酸、石灰水、氢氧化钠溶液、紫色石蕊试液、酚酞溶液；　滴管、试管、试管架、研钵、纱布；紫色康乃馨花、紫卷心菜　

2、学生准备：2－3种花

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	〔引入〕很多同学都曾吃过桔子和皮蛋，有谁知道：为什么桔子、柠檬等水果吃起来是酸酸的味道，皮蛋吃起来时却有一股涩味？
	聆听后回答：因为水果中有各种果酸；皮蛋中含有碱。
	从生活中己有的知识和经验出发，引入新课


〔过渡〕酸和碱对于大家来说并不陌生。其实酸和碱不仅是生活中常见的物质，也是化学中常见的两类重要物质。在生活中可以通过品尝辩别[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




一些物质，而化学试剂是不允许品尝的。我们怎么确定物质是酸还是碱？

	〔提出问题〕试管中的紫色石蕊溶液，在不借助实验室中任何化学药品的情况下，能否使之变成红色？
	学生演示：向试管中吹气。[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




紫色石蕊溶液变成红色
	创设情境，回顾已学的知识，引入课题


[来源:学+科+网]
	〔问题研究〕是什么物质使石蕊试液变红？

〔设问〕除了碳酸，我们熟悉的食醋、盐酸、石灰水等物质能使紫色石蕊试液发生什么样的变化呢？
	学生回答[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




：二氧化碳与水反应生成碳酸。
	培养学生分析问题的能力

	〔演示实验〕在试管内分别滴入食醋、盐酸、石灰水、氢氧化钠溶液，向其中滴加2－3滴紫色石蕊试液，观察颜色的变化。
	学生观察实验，记录实验现象，
	培养学生观察能力

	资料：石蕊溶液遇酸溶液变成红色，遇碱溶液变成蓝色

〔讨论〕1.根据上述实验现象和信息，试分析这4种物质中，哪些可能是酸溶液，哪些可能是碱溶液？

2.你认为紫色石蕊有什么作用？
	学生思考后回答：

1、 醋和盐酸是酸溶液，石灰水和氢氧化钠溶液是碱溶液

2、紫色石蕊可用于检验酸或碱的溶液　
	培养学生分析问题，解决问题的能力

	〔讲述〕像石蕊溶液这样能跟酸或碱溶液起作用而显示不同颜色的试剂，称做酸碱指示剂。实验室常用的酸碱指示剂除[image: image8.png]


了石蕊溶液外还有酚酞。

〔演示实验〕在试管内分别加入食醋、稀盐酸、氢氧化钠溶液、石灰水，再滴加2[image: image9.png]


－3滴酚[image: image10.png]


酞试液，观察颜色的变化。

〔小结〕无色酚酞遇酸溶液不变色，遇碱溶液变红色
	学生观察实验，记录实验现象，
	使学生认识酸碱指示剂，知道其用途

	〔过渡〕石蕊和酚酞是化学实验室中常[image: image11.png]


用的试剂，在生活中是否也有能用于检验酸或碱的物质呢？我们知道紫色的[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




石蕊溶液可用来检验酸或碱的溶液，那么[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，紫色的花是否也可用来检验酸或碱的溶液呢？

〔观察与思考〕将一朵紫色康乃馨泡在氢氧化钠溶液中，观察颜色的变化。[image: image14.png]


（紫色康乃馨变黄）对紫色康乃馨在氢氧化钠溶液中变黄的现象，你能提出哪些问题进行探究？
	学生独立思考，小组交流，代表发言，同学讨论，相互补充，完善方案，进行实验。
	培养学生主动探索的能力，相互交流合作的精神，体验科学探究的过程[来源:学科网ZXXK]

	教师从学生提出的各种问题中选择“紫色康乃馨能否用于检验酸或碱的溶液？”这个代表性问题进行探究
你[image: image15.png]


的猜想

你验证猜想的实验方案

实验现象

你的结论

〔活动与探究〕学生先独立。设计实验方案，然后进行小组交流，各小组代表发言提出小组的实验方案。

方案一、将紫色康乃馨泡在氢氧化钙溶液中，观察颜色的变化

方案二、将紫色康乃馨泡在盐酸中，观察颜色[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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的变化。

方案三、1.将紫色康乃馨泡在盐酸、食醋等酸溶液中；2.将紫色康乃馨泡在氢氧化钠、氢氧化钾等碱溶液中观察颜色的[image: image18.png]


变化

〔交流与讨论〕上述方案中，哪种方案较科学？请大家利用桌上的实验药品进行实验探讨。
	学生独立思考，小组交流，代表发言，同学讨论，相互补充，完[image: image19.png]


善方案，进行实验。
	培养学生主动探索的能力，相互交流合作的精神，体验科学探究的过程


	〔讲述〕为什么康乃馨在酸或碱的溶液中会呈现不同的颜色变化呢？花瓣内含有一些植物色素，这些色素在酸性或碱性溶液中呈现不同[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的颜色。用花瓣来检验[image: image21.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




物质，使用和保存都不方便，你们能想出简便的方法吗？

〔实验演示〕将提取的康乃馨汁液滴加到盐酸溶液中。

我们可以提取花瓣的汁液，制成酸碱指示剂。(色素易溶解在酒精中，可用酒精浸泡，得到提取液)这样在使用和保存时都很方便。
	学生思考后提出　各种方法
	培养学生解决实际问题的能力

	〔活动与探究〕自制[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




酸碱指示剂

1. 将带来的几种植物的花瓣或果实，分别在研钵中捣烂，加入酒精（乙醇和水的体积比为1：1）浸泡

2. 用纱布将浸泡出的汁液过滤或挤出，得到酸碱指示剂。

3. 试验指示剂在食醋、盐酸、氢氧化钠、[image: image23.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




氢氧化钙溶液中的颜色变化
	学生用带来的各种花瓣或果实，提取汁液，制取酸碱指示剂
	培养学生的动手操作能力

	〔交流与讨论〕交流实验结果，比较所制得的指示剂在酸或碱溶液中颜色变化效果是否较好？你认为这些汁液有什么用途？

〔讲述〕化学与我们的生活息息相关，在我们的生活中处处充满了化学。
	学生思考后回答
	培养学生迁移能[image: image24.png]


力知识

	〔联想与应用〕色彩绚丽的花朵为我们的生活增添了生机和活力。你们知道为什么会有“万紫千红的花”？

〔阅读资料〕万紫千红的花
	学生讨论，阅读资料
	使学生进一步了解化学与生活的联系“生活之中处处有化学”。

	〔反思与小结〕通过这节课的学习，你有什么收获、体会[image: image25.png]


或想法？
	学生回顾本节课的内容后回答
	培养学生的[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




归纳总结能力和语言表达能力

	〔小结〕在今天的学习中，我们通过一系列的探究活动，认识了酸[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




碱指示剂，知道如何确定物质是酸性还是碱性，并学会了在生活如何检验溶液的酸碱性，探究问题的能力得到进一步的提高。在今后的学习中，同学们还要不断地积极进行探索和研究。
	学生聆听
	激发学生在今后的学习中要勇于地探索和研究

	〔课外探究〕课外收集一些花卉、水果和蔬菜，提取其汁液，作为酸碱指示剂，用其检验家中的白醋、果汁、石灰水、肥皂水、清洁剂液、自来水等物质的酸碱性。
	学生课后完成[image: image28.png]



	增强学生的学习兴趣，锻炼学生实验[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




操作能力

	〔板书设计〕　　　　　第十单元　酸和碱

课题1　常见的酸和碱[
酸碱指示剂的探究

1、 碱指示剂跟酸或碱的溶液作用显示不同的颜色。

2、 石蕊和酚酞溶液是常用的酸碱指示剂。

紫色石蕊溶液遇酸溶液变成红色，遇碱溶液变蓝色

无色酚酞遇酸溶液不变色，遇碱溶液变红色

3、 酸碱指示剂能用来检验酸或碱的溶液。

4从植物的花瓣或果实中可制得酸碱指示剂
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